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PARTIE II : Un modèle électrostatique de l’atmosphère 
 

1- L'état électrique de l'atmosphère, par beau temps, peut être modélisé comme suit :  

Le sol et l'ionosphère (haute atmosphère), parfaitement conducteurs, forment les armatures d'un 

condensateur sphérique dont l'atmosphère constitue le diélectrique.  

 

Diverses mesures montrent que le champ électrique au niveau du sol est de l'ordre de 150 V/m et 

que la terre est chargée négativement. 

 

a)  Déterminer la capacité d'un condensateur dont l'une des armatures est une sphère de rayon R1 

et l'autre une sphère de rayon R2 > R1 concentrique à la précédente.  

 

Faire l’application numérique pour R1 = 6,4.103 km et (R2 – R1) = 15 km.  

La constante diélectrique est pratiquement celle du vide : 0 = 8,84.10-12 F/m.  

 

b)  Quelles sont la charge totale de la terre et la différence de potentiel entre le sol et la haute 

atmosphère ?  

 

2- En fait, l'atmosphère est légèrement conductrice en raison de la présence d'ions des deux signes 

capables de se déplacer sous l'action du champ électrique régnant dans l'atmosphère.  

On considère en particulier les "petits ions" de charge positive ou négative e = 1,6.10-19 C.  

La mobilité des ions positifs est µ+ = 1,4.10-4 m2/V.s et celle des ions négatifs est  µ- = 1,9.10-4 m2/V.s.  

 

a)  Déterminer le vecteur densité de courant volimique de conduction des ions. En déduire le 

courant global air - terre pour l'ensemble du globe. On prendra pour valeur moyenne de la 

concentration en ions de chaque signe c = 500 cm-3. On supposera que la présence des ions ne 

modifie pas le champ qui règne dans l'atmosphère. 

 

b)  Quel est le temps au bout duquel la charge terrestre serait réduite au centième de sa valeur 

initiale par l'apport de charges de signe contraire, en admettant que le courant dû au phénomène 

précédent soit le seul en cause ?  

 

 

 


